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point 4.4 de l'ordre du jour: SystÈme mondial intÉgrÉ des systÈmes d'observation de l'OMM (WIGOS) et SystÈme d'information de l'OMM (SIO)
Projet de stratÉgie de l'OMM POUR la protection des frÉquences RADIOÉlectriques UTILISÉES EN mÉtÉorologie 
RÉSUMÉ
DÉCISIONS/MESURES À PRENDRE:

Il est rendu compte dans le présent document de l'état d'avancement du projet de Stratégie de l'OMM pour la protection des fréquences radioélectriques utilisées en météorologie et dans les domaines apparentés relatifs à l'environnement, qui est examiné au titre du point 4.4 de l'ordre du jour. L'élaboration de cette stratégie a été confiée au Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques, établi par la Commission des systèmes de base (CSB), dans l'objectif de donner suite à la résolution 11 (EC-64) – Fréquences radioélectriques pour les activités météorologiques et environnementales connexes. La version présentée ici a été mise au point lors de la dernière réunion du Groupe directeur, qui s'est tenue à Ottawa en janvier 2013.
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PROJET DE stratÉgie de l'OMM POUR la protection des frÉquences radioÉlectriques UTILISÉES EN mÉtÉorologie
1.
Introduction

Les ressources naturelles que sont le spectre des fréquences radioélectriques et les orbites des satellites sont précieuses pour l'observation et la surveillance du système terrestre. Certaines fréquences sont spécifiques à des phénomènes environnementaux donnés et peuvent être surveillées passivement à condition que le signal ne soit pas altéré par des émissions provenant d'autres utilisateurs utilisant la bande de fréquences concernée ou des fréquences voisines. De la même façon, les capteurs actifs qui utilisent une fréquence radioélectrique spécifique subissent également les interférences d'autres radiosystèmes, ce qui peut les rendre inutilisables dans certaines conditions. Paradoxalement, lorsque l'OMM utilise des capteurs actifs, ces derniers peuvent aussi interférer avec d'autres applications ou systèmes radioélectriques. En outre, les systèmes d'information de l'OMM reposent, dans une large mesure, sur des systèmes de radiocommunication et sur le spectre des fréquences radioélectriques, et même si les systèmes de radiocommunication utilisés en météorologie dépendent de plus en plus de services commerciaux, comme ceux fournis grâce aux systèmes de télécommunication par satellites, ils n'en continuent pas moins d'être un élément de base des systèmes essentiels de collecte et de diffusion de données de l'OMM (comme la diffusion des données et des produits par satellite grâce au Système mondial de télécommunications de l'OMM (SMT)). Les Membres de l'OMM qui dépendent le plus des services de collecte et de diffusion des données par satellite du SMT sont ceux situés dans des régions éloignées ou isolées. Parallèlement, la mise au point de nouvelles applications radioélectriques à grande diffusion et à valeur ajoutée représente une menace toujours plus réelle pour les bandes de fréquences à usage météorologique, ce qui risque de limiter les applications météorologiques. Il importe donc de prendre les mesures nécessaires pour maintenir et protéger les bandes de fréquences radioélectriques utilisées en météorologie et dans les domaines apparentés. 
La gestion du spectre des fréquences radioélectriques à l'échelle internationale est l'une des principales missions de l'Union internationale des télécommunications (UIT) (http://www.itu.int). Lors des conférences mondiales des radiocommunications (CMR) (http://www.itu.int/ITU-R/index.asp?category=conferences&rlink=wrc&lang=fr), l'UIT établit et tient à jour des instruments internationaux, comme le Règlement des radiocommunications (http://www.itu.int/pub/R-REG-RR/fr), relatifs à l'attribution, la coordination et l'utilisation efficaces des fréquences radioélectriques dans le but de tirer pleinement parti de cette ressource limitée.
La stratégie de l'OMM proposée dans le présent document vise la protection et la gestion, au niveau international qui est celui de l'UIT, du spectre de fréquences radioélectriques attribué aux systèmes et applications de surveillance utilisés dans les domaines de la météorologie et de l'environnement, ainsi que des orbites de satellite (éléments fondamentaux du Programme spatial de l'OMM). Le Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques (www.wmo.int/pages/prog/www/TEM/WMO_RFC/), qui est un groupe d'experts de la Commission des systèmes de base, joue un rôle de premier plan dans le cadre de cette stratégie. Même si le Secrétariat fournit une assistance financière, la plupart des activités liées à la coordination des fréquences radioélectriques sont financées par les Membres par leurs propres moyens.
2.
StratÉgie de l'omm relative au Spectre des frÉquences radioÉlectriques et aux orbites deS SatelliteS 

Compte tenu des éléments de gestion du risque qui ont été recensés et des ressources limitées dont dispose l'Organisation, la stratégie de l'OMM dans ces domaines importants est articulée autour de quatre domaines:
1.
Participation d'experts de l'OMM aux activités de l'IUT liées à la modification du Règlement des radiocommunications, par l'intermédiaire du Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques de la CSB et grâce à la coordination de se dernier. En particulier, communication de résultats d'analyse et de contributions au Secteur des radiocommunications de l'UIT (UIT-R) (http://www.itu.int/fr/ITU-R/pages/default.aspx), à ses commissions d'études (http://www.itu.int/ITU-R/index.asp?category=study-groups&rlink=rsg&lang=fr) et à leurs groupes de travail, concernant les questions devant être étudiées lors de la Conférence mondiale des radiocommunications (CMR) suivante et des conférences ultérieures et dans le cadre des préparatifs;
2.
Surveillance, sous la direction du Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques et en collaboration avec le Groupe d'action sectoriel ouvert (GASO) des systèmes d'observation intégrés (GASO-SOI), des nouveaux enjeux et des questions fondamentales qui ont une incidence sur les besoins des systèmes d'observation de l'OMM en matière de spectre des fréquences radioélectriques, en prenant les mesures nécessaires, y compris la soumission de documents à l'appui des processus réglementaires nationaux et internationaux;
3.
Renforcement soutenu de la capacité des Services météorologiques et hydrologiques nationaux (SMHN) à contribuer efficacement aux questions liées à la coordination nationale des fréquences radioélectriques, y compris en représentant les intérêts nationaux dans le domaine, notamment, de la météorologie, lors des processus régionaux et mondiaux de coordination des fréquences radioélectriques;
4.
Coordination et collaboration avec d'autres organismes internationaux, régionaux, non gouvernementaux et commerciaux œuvrant dans le domaine de l'observation du système terrestre et des services environnementaux, dans l'objectif de faire connaître les prescriptions et les problèmes, dans l'intérêt commun de tous. 
Il est capital de tenir compte de ces domaines de manière continue et de bien saisir le fait que la coordination des fréquences radioélectriques est un processus sans fin, puisque de nouveaux problèmes se font jour ou d'anciens refont surface. Le développement des capacités des Membres de l'OMM à comprendre ces processus et à y participer est un élément à long terme fondamental de cette stratégie, comme l'est l'établissement de partenariats avec des organismes ayant les mêmes centres d'intérêt
.
2.1
Stratégie à court terme (échéance: prochaine conférence mondiale des radiocommunications)
Fondée sur les objectifs de l'OMM et les expériences concluantes du Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques, la stratégie de l'Organisation devrait inclure les éléments suivants: 

a)
Recensement des points de l'ordre du jour de la Conférence mondiale des radiocommunications liés aux bandes de fréquences ou à des questions particulièrement pertinentes pour la météorologie et les domaines apparentés, et mise au point de la position de l'OMM à leur égard;
b)
Soutien nécessaire au Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques, en tant que principal groupe de l'OMM effectuant les études requises et coordonnant les activités de l'Organisation ayant trait au spectre et aux orbites;
c)
Coopération étroite avec l'UIT et les organisations régionales de télécommunication;
d)
Organisation d'études et soumission de contributions étayant la position de l'OMM au Secteur des radiocommunications de l'UIT (UIT-R) (lors des réunions des commissions d'études concernées);
e)
Mise en œuvre d'un mécanisme stimulant la participation des Services météorologiques et hydrologiques nationaux et des organismes de météorologie aux préparatifs de la Conférence mondiale des radiocommunications;
f)
Activités visant à promouvoir une meilleure compréhension, à l'échelle mondiale, de l'importance des ressources que sont le spectre des fréquences radioélectriques et les orbites pour l'exploitation des systèmes et applications de surveillance de l'environnement et du climat.

Comme le Conseil exécutif de l'OMM les à inviter à le faire à sa soixante-quatrième session (http://www.wmo.int/pages/governance/ec/outcomes_fr.html), les Membres de l'OMM devraient commencer rapidement à préparer, à l’échelon national, leur participation active à la CMR-15, y compris leur participation aux réunions organisées par les organismes régionaux de télécommunication. Pour appuyer les Membres, il importe que le Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques de la CSB leur donne des orientations sur la façon de participer aux préparatifs de la CMR mis en œuvre par l'UIT à l'échelle nationale, régionale et mondiale. Ces orientations devraient pouvoir être appliquées aux processus ultérieurs liés à la CMR et tenir compte du rôle de l'UIT, qui tient à jour les règles pertinentes relatives aux radiocommunications. 

2.2
Stratégie à long terme 
L'OMM devrait également analyser et définir les besoins à long terme du secteur météorologique en ce qui concerne l'utilisation par les systèmes et applications météorologiques des ressources que sont le spectre et les orbites. Ce faisant, il importe au plus haut point de se concentrer sur la promotion des nouveaux systèmes et applications qui utilisent ces ressources limitées de la manière la plus efficace et la plus efficiente.

La stratégie à long terme devrait être axée sur les grands objectifs suivants:

a)
Intégration de différents systèmes et applications afin d'obtenir un plus grand nombre d'informations en ayant recours à un nombre plus restreint de systèmes (projet de constellation virtuelle de satellites du Groupe de coordination pour les satellites météorologiques (CGMS) et du Comité sur les satellites d'observation de la Terre (CSOT), etc.);

b)
Détermination de la partie du spectre qui n'est plus requise en raison de l'harmonisation des fréquences utilisées par des instruments analogues et l'introduction de nouvelles technologies et applications et de nouveaux systèmes (radiosondes, radars océanographiques, etc.);
c)
Évaluation en temps opportun des besoins en matière de fréquences radioélectriques des nouveaux instruments et des nouvelles applications;
d)
Élaboration des propositions/prescriptions pertinentes et soumission de ces dernières à l'UIT en temps voulu;
e)
Amélioration de l'aptitude des SMHN à s'assurer que les politiques nationales relatives au spectre de fréquences radioélectriques tiennent compte des besoins du secteur de la météorologie et des secteurs apparentés. Deux démarches parallèles sont à appliquer: faire en sorte que les SMHN aient les connaissances requises pour participer et que les organismes chargés de la réglementation et les administrateurs du spectre reconnaissent qu'il importe d'intégrer les SMHN dans leurs processus nationaux;
f)
Entretenir les relations étroites établies entre l'UIT et l'OMM à l'échelle institutionnelle et régionale ainsi que la participation croisée des experts aux activités des deux organisations.
3.
OrganiSation des travaux
La coordination des fréquences radioélectriques relève de la Commission des systèmes de base (CSB). Le Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques de cette commission
 est le principal organe chargé de contrôler la coordination des fréquences et de prendre des mesures à cet égard. Il est responsable de l'élaboration du projet de position de l'OMM concernant l'attribution et l'utilisation des fréquences radioélectriques et des orbites et doit assurer la liaison entre les processus de l'OMM et les principales activités de l'UIT.

Lors de sa douzième session (2011), le Groupe de gestion de la CSB
 (2011), notant l'importance croissante de la coordination pour ce qui est des observations de la Terre et de la télédétection, a décidé de placer le Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques sous la houlette du Groupe d'action sectoriel ouvert (GASO) des systèmes d'observation intégrés (GASO‑SOI). Par conséquent, le président du Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques est un membre pivot du GASO–SOI, ce qui permet une collaboration plus étroite entre les présidents des différentes équipes d'experts des systèmes d'observation et du Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques. Le caractère interdisciplinaire de la coordination des fréquences radioélectriques au sein de la communauté météorologique mondiale et d'autres organisations est non seulement un exemple de mise en œuvre des principes sous–tendant le cadre du Système mondial intégré des systèmes d'observation de l'OMM (WIGOS), mais également une composante essentielle du Résultat escompté 4 du Plan opérationnel 2012-15
 de l'OMM au titre du résultat clé 4.2.
Le Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques ne fonctionne pas de manière isolée. Ses résultats sont fondés sur les décisions prises lors de forums de haut niveau et au sein des commissions de l'OMM, et sur les études, propositions et informations communiquées par de nombreux autres organismes et groupes, principalement:
· Le Congrès météorologique mondial;
· Les commissions techniques de l'OMM pertinentes;
· Les Services météorologiques et hydrologiques nationaux;
· Les organisations partenaires (EUMETNET, EUMETSAT, Groupe sur l'observation de la Terre, etc.);
· Les organisations régionales de télécommunication;
· Les commissions d'études de l'UIT et leurs groupes de travail;
· Les groupes intéressés (Groupe de coordination pour les satellites météorologiques (CGMS), Groupe de coordination des fréquences spatiales (SFCG), etc.);
· D'autres organismes et groupes pertinents.
Les principales activités de préparation sont effectuées au sein des commissions d'études de l'UIT et de leurs groupes de travail. Les organisations régionales de télécommunication jouent un rôle particulièrement important dans l'élaboration du rapport de la réunion régionale préparatoire de la CMR et dans la détermination de la position finale de ceux de leurs membres qui sont États Membres de l'UIT.

Les interactions entre l'UIT, l'OMM, leurs Membres, le Secteur des radiocommunications de l'UIT (UIT-R) et ses Membres dans le cadre des activités liées aux conférences mondiales des radiocommunications sont illustrées de manière simplifiée dans la figure 1 ci‑après.
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Figure 1: Interactions entre l'UIT, l'OMM, leurs Membres, le Secteur des radiocommunications de l'UIT (UIT-R) 
et ses Membres dans le cadre des activités liées aux conférences mondiales des radiocommunications.
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* 	En MS Word 2003 ou 2007, cliquer sur «Affichage» > «Explorateur de documents» ou cliquer sur l'onglet «DocMap» sur la barre d’outils «WMO Tools». En MS Word 2010, cliquer sur «Affichage» > «Volet de navigation». En MS Word sur Mac, cliquer sur «Affichage» > «Volet de navigation», puis choisir «Explorateur de documents» sur le menu déroulant à gauche.


� 	De nombreux éléments liés à l'utilisation du spectre radioélectrique et des activités de coordination des fréquences radioélectriques sont décrits dans le manuel intitulé «Utilisation du spectre radioélectrique pour la météorologie: surveillance et prévisions concernant le climat, le temps et l'eau», élaboré par la Commission d'études 7 des radiocommunications (CE 7) de l'UIT et le Groupe directeur pour la coordination des fréquences radioélectriques de l'OMM. Ce manuel peut être téléchargé gratuitement, en six langues, à l'adresse suivante: � HYPERLINK "http://www.itu.int/ITU-R/go/R-HDB-45-2008" �www.itu.int/ITU-R/go/R-HDB-45-2008�.


� 	� HYPERLINK "http://www.wmo.int/pages/prog/www/TEM/WMO_RFC/index_en.html" �http://www.wmo.int/pages/prog/www/TEM/WMO_RFC/index_en.html�


� 	� HYPERLINK "http://www.wmo.int/pages/prog/www/CBS/Meetings/MG12/CBS_MG12.doc" �http://www.wmo.int/pages/prog/www/CBS/Meetings/MG12/CBS_MG12.doc� 


� 	�HYPERLINK "http://www.wmo.int/pages/about/documents/Revised_OPERATING_PLAN_fr_1296.pdf"��http://www.wmo.int/pages/about/documents/Revised_OPERATING_PLAN_fr_1296.pdf�
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