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RESULTADO PREVISTO 4
PUNTO 4.4 DEL ORDEN DEL DÍA: Sistema mundial integrado de sistemas de observación de la omm y Sistema de información de la OMM
proyecto de Estrategia de la OMM sobre protección
de frecuencias radioeléctricas en el ámbito 
de la meteorología
RESUMEN
DECISIONES/MEDIDAS QUE SE SOLICITAN:
El documento adjunto refleja el nivel de desarrollo actual de la Estrategia de la OMM sobre protección de frecuencias radioeléctricas en el ámbito de la meteorología y de actividades medioambientales conexas, que se aborda en el punto 4.4 del orden del día. En respuesta a la Resolución 11 (EC-64) – Frecuencias radioeléctricas para las actividades meteorológicas y actividades medioambientales conexas, la elaboración de esta Estrategia se ha encomendado al Grupo director de la Comisión de Sistemas Básicos (CSB) sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas. La presente versión es el resultado de la última reunión del Grupo director de la CSB sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas celebrada en Ottawa en enero de 2013.
CONTENIDO DEL DOCUMENTO: 

El índice está disponible únicamente en forma electrónica, como “Mapa del documento”*.
proyecto de Estrategia de la OMM sobre protección de frecuencias radioeléctricas en el ámbito de la meteorología
1. 
INTRODUCCIÓN
El espectro de frecuencias radioeléctricas y la órbita de satélites son un recurso natural valioso para las observaciones y la vigilancia de la Tierra. Algunas frecuencias solo se utilizan con determinados fenómenos medioambientales y se pueden vigilar de forma pasiva siempre y cuando las señales no estén saturadas por emisiones de otros usuarios de frecuencias radioeléctricas que operan en esa banda de frecuencia o alrededor de ella. Asimismo, los sensores activos basados en el uso de una frecuencia radioeléctrica determinada también están sujetos a interferencias de otros sistemas radioeléctricos, lo que hace que, en algunas circunstancias, sean inservibles. Paradójicamente, el uso de sensores activos por parte de la OMM también puede interferir con otras aplicaciones o sistemas radioeléctricos. Los sistemas de información de la OMM también utilizan ampliamente los sistemas de radiocomunicaciones y el espectro de radiofrecuencias y, si bien estos sistemas dependen cada vez más de servicios comerciales, como radiocomunicaciones por satélite, los sistemas de radiocomunicaciones relacionados con la meteorología continúan formando una parte esencial de los sistemas de recopilación y distribución de datos fundamentales de la OMM (por ejemplo, la distribución de datos y productos por satélite del Sistema Mundial de Telecomunicación (SMT)). Los Miembros de la OMM ubicados en zonas remotas o aisladas son los que más dependen de los servicios de recopilación y distribución de datos satelitales del SMT. Al mismo tiempo, el desarrollo de nuevas aplicaciones radioeléctricas dirigidas al mercado de masas y de valor añadido está ejerciendo más presión sobre las bandas de frecuencias utilizadas con fines meteorológicos. Esto plantea el riesgo de limitar las aplicaciones meteorológicas y es importante tomar las medidas necesarias para preservar y proteger las bandas de frecuencias radioeléctricas empleadas en meteorología y otros ámbitos conexos.
La gestión del espectro de frecuencias radioeléctricas a nivel internacional es una de las tareas principales de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) (www.itu.int). En sus Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones (CMR), la UIT establece y mantiene tratados internacionales y el Reglamento de Radiocomunicaciones (http://www.itu.int/pub/R-REG-RR/es) relacionados con la asignación, la coordinación y el uso efectivos del espectro de frecuencias radioeléctricas con objeto de velar por el máximo aprovechamiento de este recurso limitado.
En el presente documento se expone la estrategia de la OMM sobre protección y gestión del espectro de frecuencias radioeléctricas asignado a los servicios o aplicaciones destinados a la vigilancia meteorológica y medioambiental y de la órbita de satélites (esenciales para el Programa espacial de la OMM) a nivel internacional que trata la UIT. El grupo de expertos denominado Grupo director de la Comisión de Sistemas Básicos (CSB) sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas (www.wmo.int/pages/prog/www/TEM/WMO_RFC/) tiene un papel destacado en esta estrategia. La Secretaría ha proporcionado apoyo financiero, pero la mayoría de las actividades de coordinación de frecuencias radioeléctricas las llevan a cabo los Miembros con sus propios recursos.

2.
ESTRATEGIA DE LA OMM SOBRE EL ESPECTRO DE FRECUENCIAS RADIOELÉCTRICAS Y LA ÓRBITA DE SATÉLITES
Habida cuenta de los elementos de riesgo de gestión que se han identificado y de los limitados recursos financieros de que dispone la OMM, la estrategia de la Organización para abordar esta importante actividad está dividida en cuatro esferas:
1. participación de expertos de la OMM en los procesos de la UIT relacionados con la modificación del Reglamento de Radiocomunicaciones a través del Grupo director de la CSB sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas y con la coordinación de este. En particular, comunicación de los resultados de los análisis y las contribuciones al Sector de Radiocomunicaciones de la UIT (UIT-R) (http://www.itu.int/es/ITU-R/pages/default.aspx), sus Comisiones de Estudio (http://www.itu.int/ITU-R/index.asp?category=study-groups&rlink=rsg&lang=es) y sus Grupos de Trabajo sobre las cuestiones que se examinarán en la próxima CMR y en las subsiguientes Conferencias y en el marco de la preparación de actividades;

2. cooperación entre el Grupo director de la CSB sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas y el Grupo abierto de área de programa (GAAP) sobre los sistemas de observación integrados (SOI) para dirigir las actividades de seguimiento de los problemas críticos que surjan que afecten a las necesidades en materia de espectro de frecuencias radioeléctricas para los sistemas de observación de la OMM y para la adoptar las medidas necesarias, como presentar documentos para los procesos normativos nacionales e internacionales;
3. continuación de las actividades de creación de capacidad en los Servicios Meteorológicos e Hidrológicos Nacionales (SMHN) para que estos puedan participar de forma efectiva en las actividades de coordinación nacional de frecuencias radioeléctricas, por ejemplo, representando las necesidades nacionales en meteorología y otros ámbitos conexos en los procesos regionales y mundiales de coordinación de las frecuencias radioeléctricas, y
4. coordinación y colaboración con otras organizaciones internacionales, regionales, no gubernamentales y comerciales que realizan observaciones de la Tierra y prestan servicios medioambientales a fin de remitir los requisitos y problemas para el beneficio común de todos.
Es fundamental que estas esferas se aborden de forma continua y entender que la coordinación de las frecuencias radioeléctricas es en sí misma una tarea continua, pues constantemente surgen problemas nuevos o que ya se habían solucionado. Crear capacidad en lo Miembros de la OMM para que comprendan estos procesos y participen en ellos es un elemento crucial de esta estrategia a largo plazo, así como también lo es concertar alianzas con organizaciones similares.

2.1 ESTRATEGIA DE LA OMM A CORTO PLAZO (HASTA LA PRÓXIMA CMR)

La estrategia de la OMM basada en los objetivos de la Organización y la experiencia positiva obtenida del Grupo director de la CSB sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas debería incluir los elementos siguientes:

a) la definición de los puntos del orden del día de la CMR sobre bandas de frecuencia o cuestiones de sumo interés para la meteorología y los ámbitos conexos y la evolución de la posición de la OMM respecto de estos puntos del orden del día;
b) el respaldo necesario al Grupo director de la CSB sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas, al ser este el principal grupo de la OMM que realiza los estudios y las actividades de coordinación de la OMM necesarios en materia del espectro y de la órbita;
c) una cooperación estrecha con la UIT y las organizaciones de telecomunicaciones regionales;
d) la organización de estudios y la presentación de contribuciones que respalden la posición de la OMM en el Sector de Radiocomunicaciones de la UIT (en las reuniones de los Grupos de Trabajo correspondientes);
e) la aplicación de mecanismos que fomenten la participación de los SMHN y de las organizaciones meteorológicas en las actividades de preparación de la CMR, y
f) el fomento de la comprensión a nivel mundial de la importancia del espectro de radiofrecuencias y la órbita de satélites para el funcionamiento de los sistemas y las aplicaciones de vigilancia del clima y del medioambiente.
De conformidad con la petición del Consejo Ejecutivo de la OMM en su 64ª reunión, los Miembros de la Organización deberían empezar en sus respectivos países con los primeros preparativos con miras a una participación activa en la CMR-15 de la UIT, por ejemplo, participar en los actos organizados por organizaciones de telecomunicaciones regionales. A fin de brindar apoyo a los Miembros, es fundamental que el Grupo director de la CSB sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas facilite directrices a los Miembros sobre la forma de participar en las actividades de preparación de la CMR a nivel nacional, regional y mundial. Estas directrices deberían ser aplicables a los procesos de las CMR en el futuro y tener en cuenta la función de la UIT en el mantenimiento de los reglamentos de radiocomunicaciones pertinentes.
2.2 ESTRATEGIA DE LA OMM A LARGO PLAZO
La OMM también debería analizar y definir los requisitos meteorológicos a largo plazo para el uso del espectro y la órbita por parte de los sistemas y aplicaciones meteorológicos. Para ello, es muy importante concentrar los esfuerzos en la promoción de sistemas y aplicaciones nuevos que utilicen este limitado recurso de la forma más efectiva y eficiente.
La estrategia a largo plazo debería orientarse hacia los objetivos siguientes:

a)
integrar los diferentes sistemas y aplicaciones con objeto de obtener más información con menos sistemas (por ejemplo, el proyecto de constelación de satélites virtual del Grupo de coordinación de los satélites meteorológicos y el Comité sobre satélites de observación de la Tierra);
b)
determinar la porción del espectro de radiofrecuencias que ya no es necesaria debido a la armonización del espectro utilizado por instrumentos similares y a la introducción de tecnologías, sistemas y aplicaciones nuevos (por ejemplo, radiosondas y radares oceanográficos);
c)
evaluar puntualmente las necesidades en materia de espectro de radiofrecuencias para nuevos instrumentos y aplicaciones;

d)
formular y presentar propuestas o requisitos pertinentes a la UIT cuando sea oportuno;

e)
mejorar la capacidad de los SMHN para que las políticas nacionales sobre el espectro incorporen las necesidades meteorológicas y otras conexas al respecto. Este objetivo es doble: por un lado, potenciar a los SMHN con el conocimiento y la comprensión necesarios para participar y, por otro, conseguir que los reguladores y gestores del espectro valoren la inclusión de los SMHN en los procesos nacionales, y
f)
mantener un vínculo estrecho entre la OMM y la UIT a nivel de organización y de región y la participación mutua de expertos en las actividades de las dos organizaciones.
3.
ORGANIZACIÓN DEL TRABAJO
La Comisión de Sistemas Básicos se ocupa de la coordinación de las frecuencias radioeléctricas. El Grupo director de la CSB sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas
 es el principal órgano de trabajo responsable del seguimiento y la resolución de problemas de coordinación de radiofrecuencias. Se encarga de elaborar un proyecto de documento de posición de la OMM con respecto a la asignación y al uso del espectro de frecuencias radioeléctricas y de la órbita de satélites y de velar por que la relación entre los procesos de la OMM y las principales actividades de la UIT sea efectiva.
Habida cuenta de la importancia cada vez mayor que revestían las observaciones de la Tierra y la teledetección, el Grupo de gestión de la CSB decidió en su 12ª reunión
 (2011) ubicar al Grupo director de la CSB sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas en el GAAP sobre el SOI. Así pues, el presidente del Grupo director sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas es un miembro principal del GAAP sobre el SOI, lo cual permite que los presidentes de varios equipos de expertos sobre sistemas de observación trabajen de forma más estrecha con el Grupo director sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas. La naturaleza transfronteriza de la coordinación de frecuencias radioeléctricas en la comunidad de la OMM y con otras organizaciones es un ejemplo de la aplicación de los principios en los que se basa el marco del Sistema mundial integrado de sistemas de observación de la OMM (WIGOS) y es un componente importante del resultado previsto 4 del Plan de Funcionamiento de la OMM para 2012-2015 dentro del resultado principal 4.2.
El Grupo director sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas no trabaja de manera aislada. Sus prestaciones se basan en las decisiones adoptadas en foros de alto nivel y reuniones de comisiones de la OMM y en estudios, propuestas e información proporcionados por muchas otras organizaciones y grupos, de los cuales los principales son:
· el Congreso Meteorológico Mundial;

· las comisiones técnicas de la OMM pertinentes;

· los SMHN;

· las organizaciones asociadas (como EUMETNET, EUMETSAT y GEO, entre otras);
· las organizaciones de telecomunicaciones regionales;

· las Comisiones de Estudio de la UIT-R y sus grupos de trabajo;
· los grupos interesados (como el Grupo de coordinación de los satélites meteorológicos, el Grupo de coordinación de frecuencias espaciales, etc.), y

· otras organizaciones y grupos pertinentes.

Las principales actividades de preparación se llevan a cabo dentro de las comisiones de estudio y los grupos de trabajo de la UIT. Las organizaciones de telecomunicaciones regionales tienen un papel muy importante en la elaboración del Informe de la Reunión Preparatoria de la Conferencia para la CMR y en la definición de la posición final de los Estados Miembros de la UIT de aquellas organizaciones regionales.
En la figura 1 se ilustra gráficamente la interacción entre los Miembros de la UIT y la OMM, los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones de la UIT y el Sector de Radiocomunicaciones de la UIT en las actividades relacionadas con la CMR.
Figura 1. Interacción entre los Miembros de la UIT y la OMM, el Sector de Radiocomunicaciones de la UIT y los Miembros del mismo en las actividades relacionadas con la CMR
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* En Ms Word 2007 o 2003, ir a “Vista”  > “Mapa del documento”, o hacer clic en el botón “DocMap” de la barra de herramientas de la OMM. En Ms Word 2010, ir a “Vista”  > “Panel de navegación”. En Mac, ir a “Vista”  > “Panel de navegación” y seleccionar “Mapa del documento” en el menú desplegable de la izquierda


� En el manual titulado Utilización del espectro radioeléctrico en meteorología: Observación y predicción del clima, de los fenómenos meteorológicos y de los recursos hídricos, elaborado por la UIT (Comisión de Estudio 7 de la UIT-R) y la OMM (Grupo director de la CSB sobre coordinación de frecuencias radioeléctricas) se describen muchas cuestiones relacionadas con el uso del espectro de frecuencias radioeléctricas y las actividades de coordinación de las frecuencias radioeléctricas. El manual, disponible en seis lenguas, se puede consultar de forma gratuita en el siguiente enlace: � HYPERLINK "http://www.itu.int/ITU-R/go/R-HDB-45-2008" �www.itu.int/ITU-R/go/R-HDB-45-2008�.


� � HYPERLINK "http://www.wmo.int/pages/prog/www/TEM/WMO_RFC/index_en.html" �http://www.wmo.int/pages/prog/www/TEM/WMO_RFC/index_en.html�


� � HYPERLINK "http://www.wmo.int/pages/prog/www/CBS/Meetings/MG12/CBS_MG12.doc" �http://www.wmo.int/pages/prog/www/CBS/Meetings/MG12/CBS_MG12.doc�
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